
ATA Nº 28/2003                                          1
DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA REALIZADA NO DIA 04 DE AGOSTO DE 2003.*******
Aos quatro dias do mês de agosto do ano dois mil e três, no Plenário da Câmara Municipal 
de  Agudo,  realizou-se  a  décima  sétima Sessão  Plenária  Ordinária  do  ano.  Presentes  os 
Vereadores  ALDO  HOPPE  (PFL),  ARI  ANUNCIAÇÃO  (PMDB),  BETO  MÜLLER  (PP), 
CARLITO  SCHIEFELBEIN  (PSDB),  MOISÉS  KILIAN  (PMDB),  PAULO  UNFER  (PDT), 
PEDRO DE LIMA (PDT), RENI BOIJINK (PDT) e VILSON DIAS (PP).***************************
Às vinte horas,  após verificar  a existência de quorum legal para tal,  o senhor Presidente, 
Vereador  PAULO  UNFER,  declarou  instalada  a  sessão.  Das  correspondências  recebidas 
foram  lidas  as  protocoladas  sob  números  242/03,  263/03,  271/03,  272/03,  277/03.  Das 
correspondências  expedidas  foram  lidas  as  de  números  90/03  e  91/03.  A seguir,  foram 
apresentados os  Projetos  de Lei  números 43/2003-L,  44/2003-E,  45/2003-E,  46/2003-E e 
47/2003-E, as indicações números 91/2003, 92/2003, 93/2003, 94/2003, 95/2003 e 96/2003. 
No espaço do PEQUENO EXPEDIENTE: o Vereador BETO MÜLLER parabenizou a ACISA, 
o município e a Rádio Agudo pela realização da “Volksfest”; convidou a população para a 
votação de prioridades no Processo de Participação Popular  a realizar-se  na quarta-feira 
seguinte, sugerindo demandas a serem votadas;  disse que a caminhada do MST não era 
composta  por  agricultores  em  condições  de  serem  assentados  e  que  a  mesma  foi 
recepcionada por políticos de Agudo; disse que a caminhada do MST em Agudo contou com 
a participação de funcionários públicos e que, em São Sepé, um funcionário público estava 
sob ameaça de ser transferido para outra cidade por ter apoiado publicamente o MST, o que 
foi motivado a pedido de pessoas influentes naquela cidade, problema que não ocorreu em 
Agudo por haver respeito às atitudes das pessoas;  o Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN 
disse que o sucesso da “Volksfest” deveu-se ao trabalho da Prefeitura Municipal, da ACISA e 
da Rádio Agudo, mas manifestou preocupação com os custos do evento para o município, o 
que  devia  motivar  que  as  parcerias  para  aquela  festa  fossem  repensadas;  disse  que  a 
Secretarias  de  Obras  centraria  esforços  na  recuperação  de  estradas  da região  de  Linha 
Boêmia, que o município precisava de mais uma retroescavadeira e que uma nova caçamba 
passou a operar; convocou a população de Agudo para reunião do PSDB e disse que todas 
as obras previstas na consulta de mil, novecentos e noventa e oito foram realizadas, o que 
devia motivar a comunidade a participar do Processo de Participação Popular; disse que no 
recesso  parlamentar  trabalhou  por  obras  de  melhoria  nas  escolas  Willy  Roos  e  Sete  de 
Setembro;  o  Vereador  MOISÉS  KILIAN  parabenizou  os  organizadores  da  “Volksfest”  e 
conclamou a população a participar do Processo de Participação Popular para escolher os 
investimentos do governo do Estado em Agudo no ano seguinte; disse que a lei que tratava 
da revisão anual  dos salários dos funcionários públicos não estava sendo cumprida,  pois 
havia passado o mês de abril  e não ocorreu a reposição salarial;  o Vereador PEDRO DE 
LIMA disse que estavam sendo realizados reparos na pavimentação da avenida Borges de 
Medeiros  devido  a  uma obra  de  recuperação  mal  feita,  e  que,  segundo  o  Secretário  de 
Obras, seriam feitas obras de retificação no local sem novos custos para o município; disse 
que  tramitava  na  Casa  pedido  de  licença  do  Prefeito  para  viajar  à  Alemanha,  embora  o 
Secretário da Fazenda tenha declarado que havia necessidade de conter despesas; disse 
que solicitou à empresa responsável pela telefonia a instalação de um telefone público nas 
imediações da Casa da Paz e  recuperação do existente nas proximidades do pórtico  de 
Rincão do Mosquito; o Vereador RENI BOIJINK anunciou que o Deputado Giovani Cherini 
tinha uma pousada nas proximidades do  Hospital  Universitário,  em Camobi,  para  abrigar 
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gratuitamente  pessoas  que  procuravam  atendimento  naquele  hospital;  disse  que,  por 
valorizar  a  participação  popular,  participou  do  Orçamento  Participativo  e  participaria  do 
Processo  de  Participação  Popular;  conclamou a  comunidade  a  participar  da  votação  das 
prioridades do Estado para o orçamento de dois mil e quatro, a realizar-se na quarta-feira 
seguinte, assinalando as prioridades de Agudo; falou sobre a necessidade de abertura da 
avenida Borges de Medeiros até a rua Hugo Karl Bräunig; o Vereador VILSON DIAS disse 
que durante o recesso parlamentar participou de muitas atividades, como a sessão solene 
da Câmara em homenagem ao colono e ao motorista realizada no Salão Krause, em Linha 
Teutônia, a audiência com o Secretário de Obras do Estado, Frederico Antunes, quando foi 
entregue  a  ele  reivindicação  de  construção  de  poços  artesianos  e  de  redes  de 
abastecimento de água e de retomada de obras em escolas estaduais; disse que também 
participou, juntamente com o senhor Presidente, de um curso sobre o Estatuto das Cidades, 
quando  discutiu-se  muitos  assuntos,  dentre  os  quais  questões  relativas  à  urbanização;  o 
Vereador  ALDO  HOPPE  disse  que  no  recesso  foram  atendidos  compromissos  de 
legisladores, como a realização de sessão solene em homenagem ao colono e ao motorista, 
e  que  participou  de  muitos  eventos  em  homenagens  àquelas  categorias;  disse  que  a 
“Volksfest” foi uma das maiores festas da região centro do Estado e que a mesma contentou 
aos  agudenses  e  aos  visitantes;  disse  que  o  desfile  do  Dia  do  Colono  foi  um sucesso, 
parabenizando os organizadores e os participantes do evento, e que era necessário adquirir 
uma área maior, exigência do crescimento do evento; o Vereador ARI ANUNCIAÇÃO disse 
parlamentares vinham manifestando preocupação com a situação financeira do município e 
que havia possibilidade de adoção de turno único;  disse que tramitavam proposições que 
pretendiam a concessão de subvenção social  a entidades no valor  de quarenta mil  reais, 
mas que a situação exigia cuidado com relação a proposições de subvenção social  para 
organização de eventos festivos, pois era necessário preservar os recursos públicos para o 
atendimento das necessidades dos cidadãos,  como a recuperação de estradas;  o senhor 
Presidente  saudou  o  retorno às  atividades parlamentares,  manifestando desejo  de que  o 
segundo  semestre  do  ano  fosse  produtivo  para  que  fosse  demonstrado  o  respeito  do 
parlamentares em relação aos agudenses. O espaço da  TRIBUNA LIVRE foi ocupado pelo 
senhora  Cláudia  Bernardini  que  falou  sobre  o  tema  “Ações  para  o  desenvolvimento 
sustentável”.  No  espaço  do  GRANDE  EXPEDIENTE:  o  Vereador  RENI  BOIJINK 
cumprimentou a  ACISA e a Prefeitura Municipal  pela  organização da “Volksfest”,  a  Rádio 
Agudo pelo apoio ao evento e os expositores, patrocinadores e o público presente; disse que 
o evento mostrou a potencialidade do município e que sentiu-se muito feliz com o desfile em 
homenagem a colonos e motoristas que mostrou que foi acolhida indicação de sua autoria; 
disse que a primeira Feira de Agronegócios foi uma inovação exitosa e que o evento mostrou 
o que era possível realizar com determinação, planejamento e união de esforços; disse que 
a limpeza do terreno onde foi  realizada a Feira de Agronegócios foi  fruto de esforços do 
Executivo  e  que  isso  devia  servir  de  exemplo  para  outras  ações  do  município,  como  a 
pavimentação de ruas; disse que o Deputado Giovani Cherini, em palestra, havia deixado a 
mensagem de que a comunidade podia melhorar a partir de um sonho coletivo e através de 
atitudes coletivas e que, a partir de uma pesquisa, seria possível criar um projeto de sonho 
coletivo para a comunidade agudense; disse que a reivindicação de extensão de cursos da 
UERGS em Agudo passou a contar com um manifesto de apoio dos Prefeitos da Quarta 
Colônia, lendo-o e dizendo que o mesmo seria enviado ao governo do Estado; o Vereador 
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PEDRO DE LIMA falou sobre a necessidade de recuperação da estrada de Linha Teutônia 
Sul que passa pelas propriedades dos senhores Ivo Darci Graupe e Bailfuss e da estrada 
Kiefer que passa pelas propriedades das famílias Röpke e Achterberg; disse que proposição 
de sua autoria propunha denominar estrada municipal Olindo Unfer a via localizada entre as 
localidades  de  Rincão  Despraiado,  Canto  Católico  e  Linha  Teutônia  e  que  inicia  nas 
imediações  do  cemitério  municipal  e  segue  até  a  via  que  liga  a  estrada  Pastor  Richard 
Brauer ao município de Paraíso do Sul. No espaço da ORDEM DO DIA tramitava o Projeto 
de Decreto Legislativo número 02/2003.  Em Discussão Geral  sobre o Projeto de Decreto 
Legislativo  número  02/2003,  que  “Autoriza  o  município  a  celebrar  convênio  com  a 
Associação  Comercial,  Industrial  e  de  Serviços  de  Agudo  –  ACISA”,  nenhum  vereador 
manifestou-se; em votação, o Projeto de Decreto Legislativo número 02/2003 foi aprovado 
por unanimidade de votos.  No espaço da  PAUTA tramitavam os Projetos de Lei números 
39/2003-E,  43/2003-L,  44/2003-E,  45/2003-E,  46/2003-E  e  47/2003-E:  o  Vereador  ALDO 
HOPPE  disse  que  a  proposição  de  concessão  de  auxílio  de  dez  mil  reais  para  o  CTG 
Sentinela do Jacuí foi apresentada por solicitação daquela entidade ao Executivo; disse que 
Agudo vinha participando anualmente do ENESPREF, encontro esportivo entre Prefeituras 
que no ano corrente seria realizado em Agudo, evento para o qual era necessário um local 
para acampamento dos participantes,  sendo a opção menos onerosa para a Prefeitura a 
sede  do  CTG Sentinela  do  Jacuí;  disse  que  os  recursos seriam aplicados  em melhorias 
naquela sede para que os visitantes tivessem uma boa estadia e levassem uma boa imagem 
de Agudo; disse que, apesar das dificuldades da Prefeitura, devia sobrar algum recurso do 
orçamento para aquele evento, pois o homem vivia de trabalho mas também de esportes e 
lazer;  o Vereador BETO MÜLLER disse que a subvenção social  de trinta mil  reais para a 
ASERMA era importante, pois seria aplicada na realização do Encontro entre Prefeituras que 
ocorreria em Agudo no ano corrente; disse que sediar aquele encontro tinha custos, mas que 
sua realização mostraria a importância do evento; disse que Agudo não tinha infra-estrutura 
para receber o número de participantes daquele evento e que aquela subvenção para o CTG 
Sentinela do Jacuí seria um investimento permanente para outros eventos lá realizados e 
que faziam parte da Semana do Município. No espaço das  EXPLICAÇÕES PESSOAIS:  o 
Vereador  BETO MÜLLER disse que o ginásio de esportes  da Escola Willy  Roos foi  uma 
conquista obtida na votação do COREDE durante o governo Antônio Britto, não sendo uma 
conquista  do  Orçamento  Participativo;  disse  que  o  encontro  de  Prefeituras  não  era  uma 
festa, mas um encontro de confraternização de funcionários públicos municipais; o Vereador 
RENI BOIJINK falou sobre a necessidade de o Executivo solicitar aos órgãos competentes a 
reposição do asfalto na rua Voluntários da Pátria, nas proximidades do Presídio Municipal, 
pois, segundo o DAER, aquela obra estava localizada no perímetro urbano, que a mesma 
era de responsabilidade da CORSAN, que não tinha recursos para realizá-la; disse que as 
proposições  de  auxílio  financeiro  mostravam  que  a  administração  estava  bem 
financeiramente, o que mostrava que não devia haver lamentações relativas às dificuldades 
financeiras para concessão de reposição salarial e atendimento de outras necessidades que 
vinham  tendo  seu  atendimento  adiadas;  o  Vereador  CARLITO  SCHIEFELBEIN 
cumprimentou a  oradora da Tribuna Livre  pelo tema abordado;  disse que o programa de 
combate  ao  mosquito  “Borrachudo”  já  tinha  adquirido  todo  larviscida  necessário  e  que 
estava-se  esperando  condições  de  temperatura  ideal  para  a  aplicação;  disse  que  as 
comunidades  da  região  Norte  do  município  precisavam  de  uma  escola  de  ensino 
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fundamental, mas que existia estudo de instalação de uma escola de ensino fundamental e 
de uma de segundo grau naquela região; disse que as comunidades vinham reclamando, 
com razão,  sobre  os  altos  preços das passagens  de  ônibus,  e  que  estava em estudo  a 
abertura  de  novas  concessões  de  ônibus  para  as  linhas  já  existentes.  Após,  o  Senhor 
Presidente convocou os senhores vereadores para a sessão ordinária seguinte. Assim, nada 
mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão, da qual é lavrada a presente ata que, após 
votada, vai assinada por quem de direito. SALA DAS SESSÕES, AOS 04 DE AGOSTO DE 
2003.A.S.**********************************************************************************************
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